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Iqtisodiy bilim asoslari.    9-sinf.
Test.    1-variant
1. Quyidagi xususiyatlartning qaysi biri tadbirkorlikka xos emas?
0. Bozorni tartibga solish, raqobatni inkor etish, firma ustavini ro‘yxatdan o‘tkazish. 
0. Foyda olishga intilish, tavakkal qilish, boshlang‘ich mulk va mablag‘ini ishga solish. 
0. Erkin iqtisodiy faoliyat yuritish, tashabbuskorlik, raqobatda ishtirok etish,
0. Qonunlarga rioya qilgan holda ish yuritish, mehnatsevarlik va g‘ayratchanlik.
1. Aniq hisob-kitoblarga asoslangan, muvofaqiyatli tadbirkorlik hatti-harakatlar dasturidan iborat hujjat.
1. Firma ustavi. 
1. Firma nizomi. 
1. Ta’sis shartnomasi. 
1. Biznes reja.
1. Tadbirkorlikning vositachilik turi bu …
2. Tovarni sotib olib, so‘ng boshqaga sotishdan iborat faoliyat.
2. Pul va qimmatli qog‘ozlar oldi-sotdisi bilan shug‘ullanish faoliyati.
2. Xaridor va sotuvchini oldi-sotdi jarayonlarini tezlashtirishga qaratilgan faoliyat.
2. Tovar va xizmatlar yaratish va ularni sotishga qaratilgan faoliyat.
1. Tovar ishlab chiqarish va xizmat ko‘rsatish amalga oshiriladigan xo‘jalik tashkiloti.
3. Firma. 
3. Korxona. 
3. Shirkat. 
3. Qo‘shma korxona.
5. Iqtisodiy rivojlanish zamirida … ni oshirish yotadi.
A) Texnologiya			B) Mehnat unumdorligi
C) Mehnat taqsimoti		D) Sug`urta
6. Bozor hududiy qamrov natijasiga qarab……
A) Hududiy, mahalliy, milliy, xalqaro bozorlar
B) Paxta, rangli metallar bozori,jahon
C) Tovar va xizmatlar hamda ishlab chiqarish omillari bozori
D) Mehnat, moliya, intelektual tovarlar bozori

7 . Oila 2010-yil I chorakda  1 200 000 so`m, IV chorakda esa 1 500 000 so`m daromad qildi. Bu  davr ichida iste`mol narxlari indeksi 20 % ni tashkil qilgan bo`lsa, bu oilaning IV chorakdagi real daromadini aniqlang.
A) 1 350 000 so`m		B) 1 250 000 so`m
C) 75 000 so`m		D) 750 000 so`m
8. Omonatchi bankka  6 500 000 so`m miqdordagi jamg`armasini  yillik 22 % miqdorida 2 yil muddatga qo`ydi. Biroq u pulini 1,5 yildan so`ng oldi. U qancha daromad ko`rgan?
A) 2 100 000 so`m			                               B) 2 700 000 so`m
C) 3 200 000 so`m			                               D) 2 145 000 so`m
9.Xom ashyo, yoqilg`i, energiya, har xil materiallar sotib olishga va ishchi kuchini yollashga sarflanadigan mablag`lar nima deb ataladi?
1. Asosiy mablag`lar;                        B. Aylanma mablag`lar; 
C. Amartizatsiya ajratmasi;            D. Moliyaviy mablag`lar.


 10.Umumiy xarajatlar formulasi to`g`ri berilgan qatorni belgilang
1. FC=TC-VC;      B. VC=TC-FC;       C.  TC=FC+VC;       D.  TC=FC-VC.

11.Narxlarning o`zgarish darajasini aniqlovchi ko`rsatkich qanday nomlanadi
1. Nominal daromad;     B. Real daromad;          C. Narx indeksi;        D. Real foyda.
12 . Quyidagilardan qaysi biri qaror qabul qilish bosqichlariga kirmaydi?
A) Muammoni aniqlash
B) Barcha muqobil yechimlarni aniqlab chiqish
C) Baholash mezonlarini aniqlab chiqish
D) Baholangunga qadar mezonlarni tanlash
13. Talab (qD) -4p+800, taklif (qS) p+100 funksiyalari bilan berilgan. Tovarning muvozanat narx va muvozanat miqdorini toping.
A) p0=140, q0=240                 B) p0=120, q0=220
C) p0=230, q0=330                                                 D) p0=400, q0=500
14. Real daromadni topish formulasi to’g’ri ko’rsatilgan qatorni toping 
A) Rr =Rn * I         B)  Rr =Rn / I     C) Pr = Pn  / Rn       D) Pn = Pr * I
15    … siz bozor iqtisodiyoti bo`lishi mumkin emas.
A) Mulkchilik                                                          B) Erkin narxlar
C) Raqobat                                                              D) Monopoliya
16. Quyidagilardan qaysi biri talabga ta`sir etuvchi omil bo`la olmaydi?
A) Iste`molchilar didi va yil mavsuminng o`zgarishi
B) Tovarlar narxi o`zgarishining kutilishi
C) Bozordagi iste`molchilar soning o`zgarishi
D) Ishlab chiqarish texnologiyasining o`zgarishi
17. To’g’ridan  to’g’ri  davlat   xazinasiga   kelib  tushadigan  soliqlar  qanday  nomlanadi?
A)Soliq stavkalari                                     B) Egri   soliqlar
C).Davlat  soliqlari                                    D).Mahalliy   soliqlar
18.Jahon  iqtisodiyoti  keltirib  chiqargan,har  bir  davlat  iqtisodiyotiga  taaluqli, faqat  birgalashib  hamkorlikda  yechilishi  mumkin  bo’lgan   muammolar---
19.Har bir kishining farovon yashashi ko`p jihatdan uning ______________________________________________________________________________ __________________________________bog`liq. Jumlani davom ettiring 
20.Yillar  davomida  yig’ilib  qolgan  budjet   kamomadining jami  miqdori
21. Tovarning narxi 400so’m bo’lganda tovarga bo’lgan talab miqdori 200donani,. Tovarning narxi 500so’m bo’lganda,tovarga bo’lgan talab miqdori 150donani tashkil etdi . Chiziqli bo’lgan talab funksiyasi topilsin
22.Nima korxonaning o`ziga xos “termometri” vazifasini o`taydi? 
23.Bir davlat valyutasini boshqa davlat valyutasiga almashtirish imkoniyati- 
24. Shirkatda uni ta’sis etgan a’zolarning ishlashi _____________________, umumiy faoliyat natijasi_______________________________________________________ asosan taqsimlanadi. 
25.Tovar va xizmatlarning  ko’plab odamlar tomonidan bir vaqtning o’zida iste’mol qilinishi

Iqtisodiy bilim asoslari. 9-sinf.
Test.    1-variant
1. Какие параметры не относятся к предпринимтельсту?
0. Изучение рынка,регистрирует устав фирмы. 
0. Стремление к прибыли, риск, спользование первоначального капитала. 
0. Свободная экономическая деятельность, организатор,участие в конкуренции.
0. Деятельность по закону, трудолюбие и стремление.
1. Aniq hisob-kitoblarga asoslangan, muvofaqiyatli tadbirkorlik hatti-harakatlar dasturidan iborat hujjat.Какой документ включает в себя учет и предпринимательскую деятельность.
5. Устав фирмы. 
5. Договор фирмы. 
5. Учредительный договор фирмы. 
5. Бизнес план.
1. Посредничество это? …
6. Купли продажа товара.
6. Купля продаж ценных бумаг.
6. Деятельность направленная на ускорение процесса купли продажи товара, путем сведния покупателей с продовцами.
6. Tovar va xizmatlar yaratish va ularni sotishga qaratilgan faoliya
6. Продажа товара и услуг.
1. Хозяйствепнная организация, занимающаяся производством товаров и оказан6ием услуг.
7. Фирма. 
7. Предприятие. 
7. Ширкат. 
7. Совместное предприятие.
5. Экономическое развитие это….
A)  Технология			B) Качественный труд
C) Распределение труда		D) Страхование
6. Виды рынков……
A) территориальный, мировой  рынок
B)рынок хлопка, цветных металлов, мировой рынок.
C) рынок потребительских товаров и средства производства.
D) рынок труда, рынок интелетуальных товаров

7 . Семья в первой четверти 2010 года  1 200 000 сум, а  IV четверти  1 500 000 сум  получила доход .На прояжение этого периудаценевой индекс потребителя состовляет
 20 % , в этом случае реальный доход сколько состовляет IV четверти 
A) 1 350 000 сум		B) 1 250 000 сум
C) 75 000 сум		D) 750 000 сум
8. Вкладчик 6 500 000  влажил в банк  на 2 года с 22 %i. Но спустя 1, 5 года он забрал деньги с банка. Какой даход получил вкладчик?
A) 2 100 000 сум			                               B) 2 700 000 сум
C) 3 200 000 сум			                               D) 2 145 000 сум
9 Часть стоимости основных средств производства постепенна переходящая в результате износа в стоимость продукции это?...

1. Постоянные расходы;              B. Переменные расходы 
C. Амротизационный  фонд            D. Общие расходы
 10.Кк отмечено выше , совокупность постоянных и переменныхрсходов состовляют общие расходы.
1. FC=TC-VC;      B. VC=TC-FC;       C.  TC=FC+VC;       D.  TC=FC-VC.
11.Показатель прибыли , выраженный в текущих ценах
1. Номинальный объём прибыли;     B. Реальный объём прибыли;          C. Ценовой индекс;        D. Реальный доход.
12 . Укажите какой из этих этапов не входят в сиситему принятия решений?
A) Изучение проблемы
B) Решение альтекрнативных проблем
C) Изучение критерий  оценивания
D) Выбор критерий до оценивания
13. Спрос (qD) -4p+800, предложение (qS) p+100 . Найдитек ценовое равновесие товара и равновесие количества.
A) p0=140, q0=240                 B) p0=120, q0=220
C) p0=230, q0=330                 D) p0=400, q0=500
14. Определение реальной величины прибыли
B) Rr =Rn * I         B)  Rr =Rn / I     C) Pr = Pn  / Rn       D) Pn = Pr * I
15    … без чего невозможно представить рыногчную экономику.
A) Собственность                                                         B) Свободные цены
C) Конкуренция                                                            D) Монополия
16. Что не может повлеять на спрос?
A) Вкус потребителя, сезонность
B) Изменение цен н6а товар
C) Изменение потребителей н6а рынке
D) Изменение произвордственной технологии
17. Какие налоги непосредственно поступают в государственную казну?
A)Налогговая ставка                                                      B) Косвенные налоги
C).Государственные налоги                                    D).Местные налоги
18.Глобльные экономические проблемы это......
19.Кажды человек для того чтобы жил благополучно______________________________________________________________________________ __________________________________зависит от. 
20.Основной финансовый годовой план , где отражены источникимдоходов и расходов государства....это.
21. Цена товара  400 сум 
, спрос на товар составляет  200 штук,. Когда цена на товар состовляет  500 сум ,спрос на товар состовляет 150штук . Найдите строение спроса…..
22.Какую функцию выполняет “termometr” в предприятии? 
23.Обмен валюты на другую валюту- 
24. Производственным кооперативом (ширкатом) называетсчя фирма, объединяющая собственность двух или____________________________________________....... 
25.Употребление товара и устуг……?

Iqtisodiy bilim asoslari.9-sinf.
Test.    2-variant
1.Birinchi aksiyadorlar jamiyati qayerda ,nechanchii asrda va qanday nom bilan tashkil etilgan
1. Germaniyada, XVi asrda ,”Drezden”.
1. Shvetsariyada, IX asrda , “Asking’.
1. Niderlandiyada, XVI asrda “Ostind”
1. Belgiyada XII asrda  “LTD Ziyo”

2.Nechanchi yildan boshlab Davlat interfaol xizmatlari yagona portali  orqali tadbirkorlik sub’ektlarini ro`xatga olish yo`lga qo`yildi.(my.gov.uz).
1. 2015 yil 1 yanvar;     B. 2014 yil 1 yanvar;    C. 2013 yil 1 yanvar;    D.  2012 yil 1 yanvar .

3. Majburiylik, aniqlilik, yagonalik, oshkoralik, soliq to`lovchinig haqligi kabi tushunchalar nimani anglatadi?
1. Soliq qonunchiligini        
1. Soliqqa tortishning asosiy tamoyillarini
1. Soliqning mazmun-mohiyatini
1. Soliq subektlarining huquqlarini
4. Tovarga bo’lgan talab va taklif mos ravishda Qd=9000-p  va Qs=2p+3000  funksiyalar bilan berilgan. Tovarning muvozanat narxi va muvozanat miqdorini toping.
1.  P – 2000, q- 7000;   B. P – 2000, q- 4000;   C. P – 3000, q- 8000 ;         D. P- 2000,  q – 3000.
5. Agar siz 2 soat davomida  televizor ko’rsangiz, siz pul sarflamaysiz. Bu hech qanday muqobil qiymatning yo’qligini  bildiradimi? 
A)  Ha, sarflagan soatni muqobil qiymati  yo’q
B) Yo’q,  sarflagan soatni hamma narsaga o’xshab muqobil qiymati  bor
C)  muqobil qiymati  faqat pul sifatida hisoblanadi
D) muqobil qiymati  faqat makraiqtisodda  ko’ riladi
6. O’zbekiston Respublikasi “Iste’molchilar huquqlarini himoya qilish to’g’risidagi qonun qachon qabul qilingan ?
A) 1995 yil 20 aprel          B) 1996 yil 26 aprel        C)  1998 yil 10may    D)1994 yil 26 mart 
7. Oila 1- yil 6 mln so`m, 2- yili 15 mln so`m foyda ko`rdi. Narx 2- yilda 1- yildagiga nisbatan 1,2 marta oshdi. Oilaning real daromadini aniqlang.
A) 1 379 310 so`m                                        B) 12 500 000 so`m
C) 1 567 997 so`m                                        D) 1 000 000  so`m
8. Tovar X bo’lgan talab chizig’ini o’ngga surilishini  tushuntiring
A)  Tovar X bo’lgan taklif kamaygan sababidan
B)  Tovar X narxi oshdi , bu holatda xaridorlar kam miqdorda tovarni sotib olishadi
C) Iste’molchilarning didiga X  Tovar  mos keladi, shuning uchun ular xohlagan narxda tovar sotib  olishni istashadi.
D) Tovar X narxi kamaydi , bu holatda xaridorlar ko’p miqdorda tovarni sotib olishadi
 9. Aytilgan fikrning qaysi biri notog’ri?
A) iste’molchilarning  ishlatish  harakatlari chegaralangan
B) Odamning daromad olish manbalari ikkita: mulk daromadi va mehnat daromadi
C) reklama iste’molchilarga yangi tovar to’grisida ma’lumot beradi
D. muvozanatlashgan budjeti – bu rejalashtirilgan xarajatlar  rejalashtirilgan daromadlardan ko’p bo’lgan budjet

10. Tijarot banklari qanday ish bilan shug’ulanmaydi.
A. pul chiqarish  B. valyuta  sotish  C. pul saqlash    D. pulni qarzga berish
11. Barcha ekologik muammolar asosan.............
A. Inson iqtisodiy faoliyatining mahsuli hisoblanadi,
B. Iqtisodiyot va ekologiya orasidagi ziddiyatdan kelib chiqadi.
C. Iqtisodiyotni rivojlanishi natijasida kelib chiqadi
D. Ozon qatlamini yemirilishidan kelib chiqadi
12. Pul emissiyasi nima?
A. Tadbirkorlik faoliyati uchun pul mablag`larini yetishmasligi;
B. Davlat tomonidan muomalaga pul chiqarish;
C. Mamlakatdagi muomalada bo`lgan jami pul mablag`lari yig`indisi;
D. Iqtisodiyotni barqarorlashtirish uchun chora-tadbirlar
13. XIX asrda qaysi davlatda ochlik paytida kartoshkaning narxi oshishiga qaramasdan uni istemol qilish oshgan?
A)Anglyada      
B)Xitoyda   
C) Irlandiyada   
D)Fransiyada
14. Talab inflyatsiyasining kelib chqishiga nimaning o’sishi sabab bo’lishi mumkin?
     A.soliqlarning;       B.Firmalarning tovar va xom ashyo zahiralarining;
     C. pul taklifining.     D.  energiya manbalari narxining
15. Qaysi kitobni J. M. Keyns  yaratgan? 
A)"Global iqtisodiy muammolar "
B)"Ish bilan ta'minlash, foyizlar va pullarning umumiy  nazariyasi" 
C) Iqtisodiyotning siosiy qonunlari va soliqqa tortishning qonunlari 
D) Xalqlar boyligining tabiati va sabablari to'g'risid tadqiqot
16. Korxona va firmalar ehtiyojlari uchun  zarur tovar hamda xizmatlar sotiladigan bozor qanday ataladi?
А)Intellektual tovarlar bozori
B) Ishlab chiqarish vositalari bozori 
C) Moliya bozori       
D) Ishchi kuchi bozori
17. Korxona umumiy xarajatlari 320 mln so`m, shundan 40% doimiy xarajat bo`lsa, doimiy va o`zgaruvchan xarajatlar miqdorini toping?
A)FC=128mln; VC=8mln  B)FC=128mln; VC=192mln C)FC=300mln; VC=192mln D) FC=8mln; VC=312mln

18. 2012 yili davlat budjeti xarajatlari  bilan daromadlari orasidagi farq qanchani tashkil etgan
19. Yalpi  daromadni  topish  formulasini  yozing. 
20.Davlat tomonidan ko‘rsatiladigan ba’zi bir  xizmatlar uchun  to‘g‘ridan to‘g‘ri to‘lanadigan haq qanday ataladi
21. Tovarning narxi 400so’m bo’lganda tovarga bo’lgan taklif miqdori 20donani,. Tovarning narxi 500so’m bo’lganda,tovarga bo’lgan taklif  miqdori 60 donani tashkil etdi . Chiziqli bo’lgan taklif funksiyasi topilsin.
22. Budjetdan ajratiladigan subsidiya-
23 . Moddiy narsa yaratmaydigan,natijasi ehtiyojlarni qondiradigan iqtisodiy faoliyat- 
24.Bozor  sharoitida  iste’molchilar  ehtiyojini  aniqlash   va  uni   qondirishga  yo’naltirilgan  faoliyat-
25.Mablag’ni  ishlab  chiqarishni  rivojlantirishga  sarflash  nima deb  ataladi?



